ข้อสอบเข้า ม.ขอนแก่น เรื่อง ความร้อน   เรียบเรียงโดยนายบุญเกิด  ยศรุ่งเรือง  5

ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัยขอนแก่น บทที่ 10 เรื่อง  ความร้อน
1.  (มข.50)  เหรียญทองแดงมวล  5  กรัม  ตกลงมาจากตึกสูง   300  เมตร  ถ้าความเร็วปลายของเหรียญนี้เท่ากับ  45  
      เมตร/วินาที  และพลังงานกลส่วนที่เหลือถูกเปลี่ยนเป็นพลังงานความร้อนของ
เหรียญทองแดง  จงหาอุณหภูมิที่
      เพิ่มขึ้นของเหรียญทองแดงถึงตกถึงพื้น  (กำหนดให้ค่าความจุความร้อนจำเพาะของทองแดงเท่ากับ  387  J / kg)

1.    2  
[image: image43.jpg]P(10 Pa)

30

Il

l

o
1
Q

3

V10 m)



C




2.    5  
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3.    9  
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4.  12  
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2.  (มข.50)  จงหางานที่เกิดขึ้นเนื่องจากก๊าซหุงต้มในถังบรรจุขนาด  5  ลิตร  มีความดันเพิ่มขึ้นจาก 1 
บรรยากาศเป็น 3 
      บรรยากาศ

1.         0   จูล




2.     500   จูล


3.   1000   จูล




4.   1500   จูล
3.  (มข.50)  เมื่อเราสัมผัสวัตถุหนึ่งแล้วรู้สึกเย็น  ข้อใดต่อไปนี้สรุปได้ถูกต้อง

1.   สภาพนำความร้อนของวัตถุมีค่าน้อยกว่าสภาพนำความร้อนของมือเรา


2.   วัตถุมีพลังงานความร้อนน้อยกว่าพลังงานความร้อนของมือเรา

3.   วัตถุมีอุณหภูมิสูงกว่าอุณหภูมิของมือเรา

4.   ถูกทั้ง 2.  และ 3.
4.  (มข.50)  ถ้าระบบในภาชนะปิดที่มีผนังของภาชนะเป็นฉนวนความร้อนมีพลังงานภายในลดลง  800 จูล  ข้อความใด
      ต่อไปนี้สรุปได้ถูกต้อง

1.  ระบบสูญเสียพลังงานในรูปของความร้อนให้กับสิ่งแวดล้อมปริมาณ  800  จูล

2.  ระบบดูดกลืนพลังงานจากสิ่งแวดล้อมในรูปของความร้อนปริมาณ   800  จูล

3.  ระบบทำงานให้กับสิ่งแวดล้อมปริมาณ  800  จูล

4.  สิ่งแวดล้อมระบบทำงานให้กับระบบปริมาณ  800  จูล
5.  (มข.51)  น้ำแข็งมวล 140 กรัม อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส ใส่ลงไปในน้ำร้อน  80  องศาเซลเซียส  จงหาปริมาณ
      น้ำร้อนที่ทำให้น้ำแข็งละลายหมดพอดี   กำหนดให้  ความจุความร้อนจำเพาะของน้ำ เท่ากับ 4.2 kJ/kg.
[image: image5.wmf]o

C และ 
      ความร้อนแฝงจำเพาะของการหลอมเหลวของน้ำแข็ง เท่ากับ  300  kJ/kg
1.   100  กรัม  




2.  125  กรัม
3.   200  กรัม   




4.   250  กรัม
6.  (มข.51)  เมื่อออกแรงกดลูกสูบซึ่งบรรจุก๊าซชนิดหนึ่ง ทำให้ปริมาตรของก๊าซลดลงโดย  อุณหภูมิคงที่และไม่มีก๊าซ
      รั่วออกมา จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้
(ก) ความดันเพิ่มขึ้น

(ข)  อัตราเร็ว  vrms ของโมเลกุลก๊าซลดลง
(ค) พลังงานภายในเพิ่มขึ้น

(ง) พลังงานภายในคงที่
      จากข้อความข้างบน มีข้อสรุปใดบ้างที่ถูกต้อง
1.  ข้อ(ก) และข้อ (ง) 



2.  ข้อ (ก) และข้อ (ค)  
3.  ข้อ(ข) และข้อ (ง) 



4.  ข้อ(ก),(ข) และข้อ (ง)
7.  (มข.51)  เมื่อทำให้ความดันของก๊าซอุดมคติชนิดหนึ่งเพิ่มขึ้นเป็นสองเท่า และมีปริมาตรลดลงครึ่งหนึ่งของเดิม 
      พลังงานจลน์ของก๊าซจะเปลี่ยนแปลงอย่างไร
1.   เพิ่มขึ้น 4 เท่า




2.  ลดลง 4 เท่า
3.   ลดลง 4 เท่า




4.  เท่าเดิม
8.  (มข.51)  อัดก๊าซเข้าไปในบอลลูนอย่างช้าๆจนปริมาตร 5 ลิตร มีความดัน 3.0
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 นิวตันต่อตารางเมตร หลังจาก
      ปล่อยให้บอลลูนลอบขึ้นจนความดันก๊าซลดลงเหลือ  2.0
[image: image8.wmf]´
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 นิวตันต่อตารางเมตร โดยที่อุณหภูมิมีค่าคงที่ จงหา
      ปริมาตรของก๊าซในบอลลูนมีค่าเท่าไร
1.      6.0   ลิตร




2.      7.5   ลิตร
3.      9.0   ลิตร




4.   12.0   ลิตร
9.  (มข.52)  กระป๋องโลหะมีมวล 200  กรัม ประกอบด้วยเหล็กและอลูมิเนียมในสัดส่วน 60 : 40 โดยน้ำหนัก  จงหา
      ความจุความร้อนของกระป๋องใบนี้  (กำหนดให้ค่าความจุความร้อนจำเพาะของเหล็กและอลูมิเนียมเท่ากับ  450 
      และ  900  J/kg K)

1.    126   J/k




2.     63   J/k


3.   1.26  J/kg.K




4.   0.63   J/kg.K

10. (มข.52)  ถ้าให้แก๊สทุกชนิดในโลกเป็นแก๊สอุดมคติคำกล่าวต่อไปนี้ข้อใดถูกต้อง

1.   ที่อุณหภูมิเดียวกัน อะตอมของแก๊สทุกชนิดมีพลังงานจลน์เท่ากัน

2.   ที่อุณหภูมิเดียวกัน โมเลกุลของแก๊สทุกชนิดมีพลังงานจลน์เท่ากัน

3.   ที่อุณหภูมิเดียวกัน อะตอมของแก๊สทุกชนิดมีความเร็วเท่ากัน

4.   ที่อุณหภูมิเดียวกัน โมเลกุลของแก๊สทุกชนิดมีความเร็วเท่ากัน
11. (มข.52)  ถ้าเรามีแก๊สอุดมคติอยู่ในระบบปิด (closed system) คำกล่าวต่อไปนี้ข้อใดไม่ถูกต้อง

1.   ถ้ามีความร้อนไหลเข้าสู่ระบบโดยความดันของระบบมีค่าคงที่แก๊สจะต้องขยายตัว

2.   ถ้ามีความร้อนไหลเข้าสู่ระบบโดยปริมาตรของระบบมีค่าคงที่แก๊สจะต้องมีพลังงานภายในระบบเพิ่มขึ้น

3.   ถ้ามีความร้อนไหลเข้าสู่ระบบโดยอุณหภูมิมีค่าคงที่แก๊สจะต้องขยายตัว

4.   ถ้ามีความร้อนไหลออกจากระบบโดยอุณหภูมิมีค่าคงที่แก๊สจะต้องขยายตัว
12. (มข.53) จงหาปริมาณความร้อนที่ทำให้น้ำแข็ง  2  กิโลกรัม  อุณหภูมิ  0  ๐C  กลายเป็นน้ำอุณหภูมิ  50  ๐C  ทั้งหมด
       กำหนดให้ความร้อนแฝงจำเพาะของการหลอมเหลวของน้ำ L เท่ากับ  333  กิโลจูล/กิโลกรัม  และความจุความร้อน
       จำเพาะของน้ำ c เท่ากับ  4.2  กิโลจูล/(กิโลกรัม-เคลวิน)

1.     753   กิโลจูล




2.     876   กิโลจูล

3.   1086   กิโลจูล




4.   3372   กิโลจูล
13. (มข.53) ยางรถยนต์มีความดันเกจ  199  กิโลปาสคาล  ที่อุณหภูมิ  27  ๐C  ถ้าอุณหภูมิลมยางเพิ่มเป็น  47  ๐C  โดย
       ปริมาตรภายในยางคงที่  ความดันเกจภายในยางตอนหลังเป็นเท่าใด (กำหนดให้  1  บรรยากาศเท่ากับ  101 กิโล
       ปาสคาล)

1.   219   กิโลปาสคาล



2.   320   กิโลปาสคาล

3.   421   กิโลปาสคาล



4.   500   กิโลปาสคาล
14. (มข.54) ใส่ก้อนอะลูมิเนียมมวล 50 กรัม อุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ลงในน้ำมวล 100 กรัม อุณหภูมิ 25 
     องศาเซลเซียส ซึ่งอยู่ในภาชนะฉนวนปิดมิดชิด เมื่อถึงสมดุลความร้อน อุณหภูมิของสารทั้งสอง มีค่าเป็น
     เท่าใด[กำหนดให้ ความจุจำเพาะของน้ำและอะลูมิเนียมมีค่าเท่ากับ 4000 จูลต่อ (กิโลกรัมเซลเซียส) และ 
     (1000 จูลต่อ  (กิโลกรัมเซลเซียส)  ตามลำดับ]
1.  33   องศาเซลเซียส



2.  34   องศาเซลเซียส
3.  35   องศาเซลเซียส



4.  36   องศาเซลเซียส
15. (มข.54) บอลลูนที่ภายในบรรจุแก๊สไฮโดรเจน  ขณะอยู่ที่พื้นมีอุณหภูมิ  27  องศาเซลเซียส  มีปริมาตร  
     1.8 [image: image11.wmf]´


10-2    ลูกบาศก์เมตร  และมีความดัน  1.0 [image: image13.wmf]´


105   พาสคัล  ถ้าบอลลูนลูกนี้ลอยสูงขึ้น  จนอุณหภูมิ
     ของแก๊สภายในลดลงเหลือ  17  องศาเซลเซียส  ความดันลดลงเหลือ  0.8 [image: image15.wmf]´


105   พาสคัล  ลูกบอลลูนจะมี
     ปริมาตรเท่าใด
1.  1.42 [image: image17.wmf]´


 10-2      ลูกบาศก์เมตร


2.  1.75  [image: image19.wmf]´


10-2      ลูกบาศก์เมตร
3.  2.18  [image: image21.wmf]´


10-2    ลูกบาศก์เมตร


4.  2.55  [image: image23.wmf]´


10-2      ลูกบาศก์เมตร
16. (มข.54) แก๊สปริมาณหนึ่งอยู่ในกระบอกสูบถูกอัดจนมีความดันเพิ่มขึ้นเป็น  2  เท่าของความดันเดิมโดยมี
     อุณหภูมิคงตัว  ข้อความต่อไปนี้  ข้อใดถูกต้อง
ก.  ปริมาตรของแก๊สในสภาวะใหม่มีค่าเพิ่มขึ้นเป็น  2  เท่าของปริมาตรเดิม
ข.  ปริมาตรของแก๊สในภาวะใหม่มีค่าลดลงครึ่งหนึ่งของปริมาตรเดิม
ค.  จำนวนโมลของแก๊สในสภาวะใหม่มีค่าเพิ่มขึ้นเป็น  2  เท่าของจำนวนโมลเดิม
ง.  จำนวนโมลของแก๊สในสภาวะใหม่มีค่าเท่ากับของจำนวนโมลเดิม
1.  ข้อ ก  และ  ข้อ ค 



2.  ข้อ ข  และ  ข้อ ค 
3.  ข้อ ก  และ  ข้อ  ง 



4.  ข้อ  ข  และ  ข้อ  ง
17. (มข.54) แก๊สในกระบอกสูบรับความร้อนจากภายนอก  142  จูล  ขณะที่แก๊สขยายตัวทำงานต่อระบบ
     ภายนอก 160 จูล  พลังงานภายในของแก๊สเพิ่มขึ้นหรือลดลงเท่าใด และอุณหภูมิของแก๊สเพิ่มขึ้นหรือลดลง
1.   พลังงานภายในของแก๊สลดลง  18  จูล  และอุณหภูมิของแก๊สลดลง
2.  พลังงานภายในของแก๊สเพิ่มขึ้น  18  จูล  และอุณหภูมิของแก๊สลดลง
3.  พลังงานภายในของแก๊สลดลง  18  จูล  และอุณหภูมิของแก๊สเพิ่มขึ้น
    
4.  พลังงานภายในของแก๊สเพิ่มขึ้น  18  จูล  และอุณหภูมมิของแก๊สเพิ่มขึ้น
18. (มข.55) จากกฎข้อที่ศูนย์ของเทอร์โมไดนามิกส์กล่าวว่า “ ถ้าวัตถุ A และ B อยู่ในสมดุลความร้อนต่อวัตถุ 
      C แล้ววัตถุ A จะอยู่ในสมดุลความร้อนต่อวัตถุ B ด้วย” คำว่า สมดุลทางความร้อน หมายถึงอะไร
1. ปริมาณความร้อนเท่ากัน


2. มีความจุความร้อนเท่ากัน
3. มีความจุความร้อนจำเพราะเท่ากัน

4. มีระดับความร้อนเท่ากัน
19. (มข.55) แท่งเหล็ก 5 kg และ 15 kg  ทำให้มีอุณหภูมิเพิ่มขึ้นเท่ากัน  ข้อความใดถูกต้อง
1. เหล็กทั้งสองมีความจุความร้อนเท่ากัน

  2. ต้องให้ความร้อนแก่เหล็กทั้งสองเท่ากัน
3. ต้องให้ความร้อนแก่เหล็ก 5 kg มากกว่า

  4. ต้องให้ความร้อนแก่เหล็ก 15 kg มากกว่า
20. (มข.55) น้ำอุ่น 80 ๐C  มวล 200 กรัม  บรรจุในถ้วยอลูมิเนียมมวล 300 กรัม เมื่อนำก้อนน้ำแข็ง  -5  ๐C มวล 
      100 กรัม หย่อนลงไปในน้ำอุ่น จงคำนวณหาอุณหภูมิสุดท้าย กำหนดให้ cน้ำแข็ง = 2000 J·kg-1 · K-1  cน้ำ = 4000 
      J·kg-1 ·K-1      cAl=900 J·kg-1 · K-1     Lf น้ำ = 3.3×105 J·kg-1    Lv น้ำ = 2.3× 106  J·kg-1 
1.  30.90    
  

2.  35.10

3.  50.66

4.  57.55
21. (มข.55) การเปลี่ยนแปลงทางเทอร์โมไดนามิกส์ของก๊าซในกระบอกสูบ  ระบบมีพลังงานภายในลดลง 
     100  J และมีการคายความร้อน 300  J  จงคำนวณหางานที่เกิดขึ้น
1. ระบบทำงาน 200  J 



2.   ระบบถูกทำงาน  200  J
3. ระบบทำงาน 400  J



4.   ระบบถูกทำงาน  400  J 

22. (มข.56) จงหาปริมาณความร้อนที่ทำให้น้ำแข็ง 2  kg ที่อุณหภูมิ 0 °C กลายเป็นน้ำอุณหภูมิ 50 °C ทั้งหมด 
      (กำหนดความร้อนแฝงของการหลอมเหลว Lm = 333  kJ/kg  และค่าความจุความร้อนจำเพาะของน้ำ
       c = 4.2  kJ/kg.K )

1.  87.6   kJ



2.  753  kJ


3.  876   kJ



4.  1,086   kJ
23. (มข.56) แก๊สจำนวนหนึ่งบรรจุภายในกระบอกสูบ เมื่อทำงานให้แก่ระบบ 3,000  J ทำให้พลังงานภายใน
      เพิ่มขึ้น 2,000  J ความร้อนของระบบและสิ่งแวดล้อมจะเปลี่ยนอย่างไรด้วยปริมาณเท่าไร


1.  เข้าสู่ระบบ 5,000  J


2.  เข้าสู่ระบบ  1,000  J


3.  ออกจากระบบ 5,000  J


4.  ออกจากระบบ 1,000  J
24. (มข.56) การจุดระเบิดของเครื่องยนต์ดีเซลเกิดจาดอะไร

1.  ประกายไฟจากหัวเทียน


2.  แบตเตอรี่

[image: image1.wmf]o


3.  ไอเชื้อเพลิงที่ฉีดเข้ามา


4.  ความดันที่สูงขึ้น 
25. ให้ความร้อน 3000 จูล แก่ก๊าซในกระบอกสูบอันหนึ่งทำให้ก๊าซ
       ขยายตัวตามเส้นทาง AB ตามกราฟในรูป พลังงานภายในของก๊าซ
       เปลี่ยนเป็นเท่าไร (มข.57)
1.  ลดลง   1000 จูล
         

2.  ลดลง   2000  จูล
3.  เพิ่มขึ้น 1000 จูล           

4.  เพิ่มขึ้น 2000  จูล
26. ตามทฤษฎีจลน์ของแก๊สที่อุณหภูมิ 500 K แก๊สหนึ่งโมเลกุลมีพลังงานจลน์เท่าไรและที่อุณหภูมินี้มี
      ความดันแก๊สเป็น 1
[image: image24.wmf]´

105  Pa  แก๊ส 1  cc  หรือ 10-6 m3  มีกี่โมเลกุล (กำหนดให้ค่าคงตัวของโบลทซ์มัน
      เป็น KB  =  1.4 
[image: image25.wmf]´

10-23   J/K)  (มข.57)
1.  พลังงาน  =  1.05 
[image: image26.wmf]´

10-20  จูล  จำนวนโมเลกุล  =  (
[image: image27.wmf]7
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) 
[image: image28.wmf]´
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2.  พลังงาน  =  2.00 
[image: image29.wmf]´

10-20  จูล  จำนวนโมเลกุล  =  (
[image: image30.wmf]7

20

) 
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3.  พลังงาน  =  3.00 
[image: image32.wmf]´

10-20  จูล  จำนวนโมเลกุล  =  (
[image: image33.wmf]7

10

) 
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4. พลังงาน  =  2.05 
[image: image35.wmf]´

10-20  จูล  จำนวนโมเลกุล  =  (
[image: image36.wmf]7

20

) 
[image: image37.wmf]´
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27. จงหาปริมาณความร้อนที่ใช้ในการทำให้น้ำแข็งมวล 500 กรัม อุณหภูมิ 0  ๐C  กลายเป็นน้ำที่มีอุณหภูมิ 
      50 ๐C  ทั้งหมดกำหนดให้ ความร้อนแฝงจำเพาะของการหลอมเหลวของน้ำแข็งเป็น 3
[image: image38.wmf]´

105  J / (kg)  และ
      ค่าความจุความร้อนจำเพาะของน้ำเป็น 4  kJ/(kg.K)  (มข.57)
      
1. 15 
[image: image39.wmf]´

104  จูล     
2.  10 
[image: image40.wmf]´

104  จูล   
3.  25 
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104  จูล   
4.  35 
[image: image42.wmf]´

104  จูล    
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